

测绘信息化技术在土地开发管理中的应用

尹婷

(安庆市自然资源执法监察支队,安徽 安庆 246000)

摘要:在土地开发管理工作的进程中,强化对经营观念的革新、管理体系的革新和对科技的革新已成为提升土地开发水平的关键手段。所以,怎样提高我国当前的土地开发水平、提升信息化水平、提高土地治理效率,就成为当前我国经济社会进程中的重大问题。为能切实提高当前我国土地开发管理的顺利进行,提高我国土地资源使用的可持续性,将测绘信息化技术作为我国当前土地开发管理和治理进程中不可或缺的推动力。从测绘信息化技术的重要性分析入手,总结了当前土地开发管理中测绘信息化技术的应用策略,希望能够为促进我国土地资源管理和开发提供参考。

关键词:土地;开发管理;信息化;测绘

中图分类号:P204

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)16-0118-03

0 引言

我国进入快速发展阶段后,城镇化进程进一步加快,土地短缺问题在此期间出现,当前已经成为非常珍贵的资源之一。土地管理部门需要根据不同地区的实际情况进行土地资源的合理设计和开发利用,做到物尽其用。在进行土地规划之中,首先需要进行土地测绘工作,在现代化社会发展的进程中,使测量信息得到精准的信息保障。为此,对信息化测绘技术在土地资源开发中的应用进行研究和完善,以适应土地的开发利用管理工作需要。

1 土地测绘技术信息化必要性

1.1 “互联网+”发展的必然

“互联网+”作为一种全新的经济发展理念,无论是哪一种业态,在适应“互联网+”社会环境快速发展的时候,也应该提高自身技术水平。例如,“互联网+出租车”完成了滴滴打车;“互联网+银行业务”,则完成了网络银行业务的交易业务运作。经验研究表明,如果将某产品和“互联网+”结合,就会出现奇妙的效应,生成相应的经济效益和社会效益。不难看出,在进行土地测绘工作中进行“互联网+”技术的融合,能够有效促进测绘工作的进步,节省资源成本的支出,促进土地信息的完善,对后续的开发利用具有重要价值^[1]。

1.2 建立档案的需求

土地资源作为国家的重要资源之一,在经济发展的过程中,不断进行土地资源的利用,导致土地资源的减少,已经成为当前国家土地利用率提升面临的主要

问题,因此需要进行土地资源管理,利用测绘技术进行土地信息的完善和合理的开发,实现对土地资源的高效管理,还必须根据已有的地籍资料建立相应的档案管理制度。实现土地档案的科学性和实用性,必须开展土地测量工作。

1.3 相互借鉴的需求

土地管理的重点是土地测绘,但我国的土地测绘水平参差不齐。换言之,一些地区的土地测绘工作开展得非常顺利且有效,而且基础稳固。然而,在某些地区,土地管理者对土地测绘管理缺乏足够的了解。此外,参与这项工作的工作人员缺乏测绘能力,导致缺乏科学测绘结果。因此,在测绘技术领域,测量人员需要合理地参考,例如,全球定位系统应用于土地测绘工作中,能够实现对任意地势的测绘,地面测绘主要依靠卫星定位技术,实现高效测绘,保证数据的准确性,此方法受到了广泛的关注和青睐。同时,不同区域的测绘员在如何最好地利用卫星遥感技术以及如何利用卫星遥感技术测量居民住宅方面可能有不同的看法。因此,必须相互学习,以满足测绘结果的科学要求^[2]。

1.4 成果共享的必要性

土地测绘成果,尽管它自身具有保密性,但这一特点是相对的,在一个区域内,需要实现对数据成果的分享。不管对土地管理部门而言,还是对土地测绘数据机构来说,都需要在一定程度上满足公共需求。因此,在进行测绘工作中,需要对测绘成果进行共享,以此促进社会经济的发展。

2 土地开发管理对土地测绘技术的要求

2.1 确定合理的测图比例尺

确定测图规模是土地测绘技术信息化的第一步。保持测绘数据的准确性可以使土地开发更加合理。例如,有时需要根据当地地貌条件确定测绘方法。在土地开发过程中,有必要实施一些管理措施。土地测绘前,应当确定测绘设计图的比例尺,确定影响测绘成果的其他相关因素。比例尺确定后,还应考虑当地地形条件,实施不同的土地测绘方法,在测绘过程中应特别注意。

2.2 注重关键点的测量

在土地测绘技术中,测绘的关键点尤为重要。例如,与其他地方特别不同的点需要在测绘地图中反映出来。在测绘过程中,必须显示不同类型的土地信息,以及这些土地的具体内容,包括其开发状况和具体数据。在测绘过程中的关键点,如果土地属于所有者,所有者必须参与测绘。这样做的目的是准确确定土地使用范围,使土地边界更加清晰,从而避免土地开发项目后期出现不必要的纠纷。在土地测绘完全完成后,留下的一些标记也将使整理工作更容易、更快,使土地开发项目顺利完成。

3 测绘信息化技术的应用

3.1 遥感技术

遥感是一种 RS 测绘技术。该技术利用电磁波的传输和接收能力实现对目标的感知,再利用计算机进行数据的分析,实现对地理信息的绘制,为人们提供数据参考。遥感技术主要在气象学和农业领域的应用较多。这项技术的优点是能够在短时间内实现对数据的获取。影响校正是指通过运用遥感技术调整在遥感图像中所获取的信号,以及根据底层和坐标系确定图像中物体的具体位置,并按照现实环境的几何位置调整遥感图像数值。图像校正包括几个步骤。首要是计算位置。位置选择是确定检查点的重要步骤。准确的检查点直接关系整个图像校正流程。测试点的选取应当坚持简单和分辨率明显特点的原则,以保证测试点的选取可以为后期影像处理提供依据,并找到正确的位置。另外,在选取控制点时,还应该在图像边缘预留相应数量的控制点,以防止因为过程中的出错而将影像向外推^[9]。

对遥感图像加以校准意味着对多个图像予以叠加,也就是说,将图像中的位置坐标系与图像间的一致,具体实施操作方式就是在配准流程中选用多项式建模,以计算机通信的方法实现对图像的配准。在配准流程中要减少差错,同时尽量达到对配准的实际应用。

遥感图像的配准完成了控制位置和图像间的结合,是将规范的空间模式加以融合,最后在限定的区域内对图像实现配准。遥感图像的融合是指将多源数据整合到同一个位置坐标系中,通过专业科学的算法和运算方法使多个影像融合到一个新的图像中。图像的融合包含了基本信息、色彩的融合。融合过程是利用一个传感器整合来自传感器的各种类型的信号,以降低许多远程传感器产生不必要的问题与冲突,从而使最终图像直观、清晰。由于集成的消息得到的映像最终结果是全面而精确的,能够反映更多的信息,避免单一映像带来的模糊感,因此提高了信息的真实性和使用稳定性。另外,在图像色彩方面,图像将拥有更高的颜色饱和度,更高的对比度以及更准确的颜色定位。而遥感图像的认识与解释也是一项比较全面的技术,一般包括以下两个方面:地面观测和计算机的自动解释。最后遥感影像还是要专业解释。这两类方法,不论是人工的或是计算机的,都需要和实地观测的地理环境和物质条件相联系。从土地利用研究的现实状况和需求出发,应该运用人机交互方法来认识和理解影像,把影像信息转化为描述性研究法语言,从而提高影像的描述与可见性^[9]。

3.2 全球定位系统

全球卫星定位即 GPS 技术,该技术当前已经在多个应用领域中获得了普遍的运用,人们通过在测量环境中运用 GPS 技术,就能够通过对动态数据实现在一定区域内的有效测绘,从而设置了适当的测量基线,就能够有效限制海洋板块的移动,有效地获得地震信息。在监测应用领域,GPS 科技能够在最短的时间内捕获相机的定位,并且能够使用在航拍摄影的指定地点。该科技在建设工程项目中的运用能够改善施工项目方案设计、施工环节和验收阶段的监测效率,能够实现对地理信息的全方位数据测量。在过去的建筑施工,由于无法及时有效地测量地质数据,导致在施工过程中受到地质条件和障碍物的阻碍,使得人工测绘数据的分析工作进行缓慢,而 GPS 技术的应用得到了有效的改善。GPS 测绘技术能够实现对世界范围内的地面物体实施测绘从而能够准确地给出物体的三维位置,并对不同的数据进行整合,得到准确的位置数据,构建出具有全球化、连续化和实时性的全球定位系统。利用 GPS 技术测量获取的信号具有更高的准确度。该信息技术具有较高的现代性和科学性,GPS 技术本身所具有的优越性以及它在多个领域的使用经验使得它在地理信息系统

中的运用越来越成熟,优越性越来越突出^[5]。

3.3 地理信息系统

地理信息系统也就是 GIS,其中涉及了许多产业和学科。而地理信息系统在空间数字化与测绘技术中的运用非常关键,利用地理信息系统对土地资源进行收集和整合,并可以对信息做出更有效的分析和研究。以地理信息系统为基础,通过空间整合,从而对虚拟引擎做出更加精确的计算。而总的来说,通过 GIS 地理信息系统,就可以对空间与动态数据做出更加有效的分析,并可以对地理区域做出更加精确的位置计算和动态分析了。该种信息技术最初主要应用于土地规划方面,从而形成了现阶段的综合性网络。在地理信息系统中的地籍开发管理,其主要目的在于对地籍资源的信息做出一定意义上的归纳和统计,从而达到对地籍资源的评估和控制的目的。

3.4 无人机航测

当前,无人机技术在我国土地测绘领域进行了有效的运用,并获得了良好的使用效益,在不同的测绘工作中都有较为广泛的应用,当前,越来越多的国家开始重视对无人机技术的应用,已经成为重点研究方向。无人机技术在土地开发管理中的应用能够实现对信息数据的有效管理,及时进行更新调整,全面获取空间信息能够为国土资源规划提供数据参考。

4 分析测绘信息化技术在土地开发测量中的改善对策

4.1 提升测绘效果的实时性

测绘信息化技术开发和使用先进的测绘仪器设备,其最基础的操作原理,能够实现对测绘数据的记录和存储,保障数据的可靠性。但是对数据处理的现场能力尚有待进一步提高,不能够实现对数据的实时处理,所以必须加强对测绘仪器设备和计算机系统中这两者的即时联系,从而保障测绘数据安全,并将所有的计算结果上传到计算机中,根据计算机软件的数据处理功能,对得到的数信息进行计算和简化,得到最终的测绘结果,从而起到了对土地开发与测绘工作的指导功能。需要探索和开发在计算机技术中有关测绘信息处理方面的计算机软件,可以迅速提升计算结果的运行稳定性和计算速度。

4.2 为水下数据提供保障

当前在土地测绘工作中,进行水下数据测量工作时,需要有关测绘人员对数据进行详细的记录和准确的分析,采取合适的测绘方法,利用监控设备获取水下

数据,但是还需要进一步对数据进行侧面的或者间接的获取,还必须将多种信息技术融合到一起,能够更好地获取相关数据,例如,在进行水下地形测量时,需要利用到 GPS 测绘技术,对数据情况进行实时定位,从而获得准确的位置数据,再进行船只定位测量,保证所有的实测断面数据的准确性,根据导航软件传回的数据,计算水深数据,从而得到平面测量坐标,保障水下数据测量工作的顺利开展。

4.3 进一步优化地下数据

土地开发测量包括地下和地上测量。在实际的土地开发作业中,测量地下数据也很重要。目前,相关人员正在通过平面测量设备收集地下信息。数据需求通常具有基础性,因此很难满足土地开发的实际需要。因此,相关人员必须对信息收集手段不断加以创新。首先要做到的便是对被测量物体的实际形状做出更加精细的测量,保证测试的精确性。其次需要科学合理地设计审计方法,以此保证数据的正确性。除此以外,还需要实时监控地下数据,保证能在第一时间处理已测量得到的相关数据信息,从而保证测量工作更具科学性。

5 结语

为了缓解我国土地的紧张局势,必须对土地资源进行高效的开发。土地测绘工作能够实现对土地信息的统计和优化,得到广泛使用。从制定土地开发计划到项目批准,再到管理土地信息和建立信息数据库,都需要准确的土地测绘数据作为支持。因此,土地测绘工作的开展是实现土地管理开发的重要保障,完善信息化测绘技术,为促进国土资源利用奠定基础。

参考文献

- [1] 邱奎.试论信息化测绘技术在全国土地调查中的应用[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(1):182-183.
- [2] 李金林,吕凯.土地和房地产测量中的信息化测绘技术研究[J].住宅与房地产,2020(30):13,15.
- [3] 李贵兵.探析土地测绘与国土空间规划信息化[J].有色金属设计,2020,47(2):95-97.
- [4] 冯军莲.土地测绘技术的信息化与土地开发管理探讨[J].居舍,2019(33):168.
- [5] 梁飞.土地测绘技术信息化和土地开发管理相关性[J].农村应用技术,2019(2):88-90.

作者简介:尹婷(1970—),女,汉族,安徽宿松人,大专,助理工程师,主要从事土地测绘专业工作。